

Elfizetési feltételek:
 helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve.
 Évesre 10 frt.
 Félévre 5 frt.
 Negyedévre 2 frt 50 kr.
 Egy hónapra 1 frt.
 Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban a debreczeni résznyomdában, aztán T. J. K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A BALKÖZÉPPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
 öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagybő terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leendő díj 30 krajczár. Nyilvántartási költségek minden sora 20 krajczár. A hirdetések a szerkeszt. irodában vétettek fel. Az előfizetési s hirdetési pénzek a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztésig a közlőbiz. bankhoz (Főpólya 1584. szám. a földszint jobbra) eszmenendők.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
 IV. Bérlet 11. szám.
 Kedden, decz. 29-én:

BÁNKBÁN.

Eredeti nagy opera 3 felvonásban. Irta Egressy B. Zenéjét szerzte Erkel Ferencz. Az új öt-ötök Püspöki Imre felügyelete alatt készültek. Karany Medgyesi Nándor. (Rendező Szabó.)

Holnap szerdán: decz. 30-án itt először adatik **KORNÉLIA.**
 Legújabb dráma 4 felv. írta Toldi István.

Kezdeté 7 órakor, vége 9 után.

Debreczen, decz. 28.

A fiókparlament, a pénzügyi bizottság még az ünnepek előtt befejezte volt működését s ma a jövő évi költségvetés már így áll előttünk, a mint azt a pénzügyi biz. többsége a ház által megszavaztatni ohajtaná.

A pénzügyi bizottság megállapodása szerint a 211.888,000 forintban előirányzott rendes kiadásból törölteték 4.029,000 frt, a rendes kiadás lenne tehát 207.859,000 frt. A rendkívüli kiadásból, mely 29.265,000 frttal volt előirányozva, a pénzügyi bizottság 3.373,000 frtot törölt; maradna tehát a rendkívüli kiadás 25.887,000 forint. Az összes kiadás tehát az előirányzott 240.453,000 frt helyett 233.746,000 frtra apasztatott le a fiókparlament által, így összesen 7.402,000 frt lett a kormány által előirányzott kiadásokból törölve.

Hét és fél millió forint, no már ez is valami volna, ha a pénzügyi bizottság csak a kiadási tételeknél használta volna a vörös iránt. De nemcsak a kiadási, hanem a bevételi tételek is bírálat alá vonattak s így találatot, hogy bizony nem mind szinarany, meg bankó az, a mit a miniszter urak a bevételi rovatban szerepeltettek s a 213 millió és 661,000 frttal előirányzott bevételből kihuztak a veres plajbászal 5.315,000 frtot s így a jövő évi bevétel a pénzügyi bizottság megállapodása szerint 208 millió 346 ezer frt lenne, ha...

Bizony bizony keservesen esik az nekünk, hogy a midőn oly fontos dolgokról irunk, mint az ország bevételei és kiadásai, az az átkozott cigány praepositio minduntalan tollunk végére jön. De hát ezen mi ezáltal nem nem segíthetünk s kénytelenek vagyunk leplezdelni mondani ki a valót, hogy a jövő évi költségvetéssel is rettentesen eselül állunk.

Csehol bizony, mert ismerve az ország népének általában zilált anyagi helyzetét, csak nem ringathatjuk magunkat azon boldog hiedelemben, hogy ha eddig az előirányzott bevételekből egy nagy csomó minden esztendőben a papírosan maradt, hát az ország népe

épen most a jövő évben pottyan beleegyszerre abba a kedvező anyagi helyzetbe, hogy a 208 millió forintban előirányzott bevételt az utolsó garasig befizetheti.

1872-ben a valóban befolyt készpénz 156 millió forintra rugott; most vegyük fel, hogy a régi adóforrások a jövő évben 3-4 millióval többet jövedelmeznek s engedjük meg azt is, hogy a tervezett új adókból is bejön vagy 10-12 millió (a miről azonban már előre is elhagadhatunk nem épen szent Dávid, hanem az adóügyi bizottság); így tehát 170-172 millió forint bevétel az, mire az állam a jövő évben számolhat, s ezek szerint a papírosan előirányzott 208 millió frt bevételből 36 millió csak az adóhátralékokat fogja szaporítani.

A pénzügyi bizottság törlései folytán a deficit 1875-re 25.400,000 frtot tesz. — Ez ismét csak a papírosan van így, mert mi deficiznek tekintjük mindazon hiányt, mely az 1875-ki tényleges kiadások és tényleges bevételek egybevetése folytán mutatkozik meg. Már pedig, ha a 208 millió helyett csak 172 millió lesz az állam jövedelme, akkor a 25 millió felül még 36 millió olyan deficit mutatkozik, mely benne van ugyan a budgetben, hanem el van maszkirozva. 25+36=61 millió frt; körülbelül ennyire rug az, a mivel Magyarország 1875-ben többet kénytelen kiadni annál, a mit bevesz.

Nemde kedves olvasó polgártárs gyönyörű egy pénzügyi helyzet ez, s szép kilátások a jövő évre? Valóban sir az emberben a lélek, a midőn látja, hogy hova juttatták az országot a deákpart könnyelmű corypheusai! Csak ők nem akarnak látni még ma sem, s most, a bekövetkezendő új választásokra ismét magban foly a készülődés, hogy káros uralmukat további három évre meghosszabbítsák!

De mi óva intjük a nemzetet! A ránk következő három évben a kiegyezés revisioja lesz a parlament fő teendője s Magyarország sorsa újabb 10 évre azoknak kezébe lesz letéve, kik a jövő országgyűlésen a parlamenti többséget képezendik. Vigyázzanak tehát a választók, vigyázzon az ország népe, nehogy oly többséget hozzon létre, mely újabban nem 10, hanem isten tudja hány évre, keresztülmenesse a nemzet önállóságára juthatásának, s szellemi és anyagi tekintetekben boldogulhatásának elterő gyökerét, hanem teremtessen oly többséget, mely nem kockáztatva a jót, mit bírunk, kész is lesz, és akar is erős kezekkel hozzá fogni minden bajunk főforrásának, a 67-ki kiegyezésnek az ország érdekei s elévülhetlen alkotmányos jogainak szerint való revidálásához.

A jövő országgyűlésen, ha ugyan az országot végveszélybe dönteni nem akarjuk, csak is azon többség bírand létjogosultsággal, mely az imént elmondottak keresztülvitelére vállalkozni mer. Most tehát rajtatok a sor Magyarország választó polgárai, hogy megértve és megismerve bajaink legfőbb kuftrusát, — nem hallgatva az eddig uralgott többség már úgy is hamisaknak ismert

esábhajaira, — megteremtésék azon egészséges erős többséget, mely a jelen körülmények közt egyedül lehet hivatva elhárítani a haza egérő a feltornयो-dott felelőket.

„Viribus unitis“, ez legyen minden jó magyar hazafi jelszava, pártunk, a balközéppárt zászlója alatt, s akkor hazánk egy szebb, egy jobb jövőnek nézhet elébe!!

* Az igazságügyminiszteriumban javaslaton dolgoznak, hogy mikép kellene a bírák információját megszüntetni, mely annyi visszaélésre ad alkalmat.

* Az ügyvédi kamrák számának és székhelyeinek megállapítása, illetőleg publikálása a legközelebbi napokban fog megtörténni. A kamrák száma 27. Budapest és Fehérvár együtt egy kamrára kapnak, s így magára erre az egy kamrára körülbelül 800 ügyvéd esik.

* A pénzügyi és adóügyi bizottságok f. hó 24-én tarták az ünnepek előtt utolsó ülésüket. A pénzügyi bizottságban eddig az egyes miniszteriumok költségvetéseinek jelentései közül: a belügyi, az igazságügyi és közoktatási tárcák jelentései hitelesítettek; az utolsó ülésben pedig a kereskedelmi s utána a közlekedési és a pénzügyminiszteri tárcákról szóló jelentések.

* A bécsi „Tagblatt“ azon hirt terjeszté, hogy Ghyecz Kálmán pénzügyminiszter az állampénztárban rendelkezés alatt álló pénzeket nem tudja az országban gyümölcsözőleg elhelyezni s azért e czélból Bécshez fordult volna. A „M. Politika“ illetékes értesülése szerint e hirt teljesen alaptalan.

* A végrehajtók kiküldetésének szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot készítenek az igazságügyminiszteriumban. Tény, hogy a végrehajtók gyakra, tetemes összegeket sikasztanak el, melyek sikasztásokról az államot több részről már be is perelték. Ezek folytán most oly rendszabályok megalkotásán dolgoznak, melyek szigorubb ellenőrzés behozatala által elejét vennék az ily visszaéléseknek.

* A jász-kun kerületekben a megyei biz. tagokra megajított pályaválasztások a baloldal túlsúlyát biztosító eredményre veződtek; a jobboldal mint ilyen nem is szervezkedett egy közönséges sem; leg több helyen a mérsékelt ellenzékkel szavazott.

Közjegyzői díjszabályzat.

(Folytatás.)

2. Szabott munkadíj.

10. §. Közjegyzői munkadíj, az értékre való tekintet nélkül: a) meghatalmazvány, továbbá oly egyszerű bizonyítványok, vagy nyilatkozatok felvételért, melyek csupán teleknyvi bekelezésre vagy törlesre adnak engedélyt vagy csak elsőbbségi engedélyt vagy az elsőbbségről való lemondást, vagy valamely értékéleg meg nem határozott tartozás teljesítésének elismerését tartalmazzák 1 frt, b) okiratok másolatának hitelesítéséért, ha a másolat legfeljebb két lapot s egy lap legfeljebb 25 sort tartalmaz 30 kr, minden következő lapért 10 kr, ha a másolat laponként 25 sornál többet vagy számkimutatást tartalmaz, az első két lapért 50 kr, minden következő lapért 15 kr, a megkezdett lap, melyen az okirat végződik, teljesnek vétetik; c) kereskedelmi s üzleti könyvek kivonatának hitelesítéséért, ha a ki-

vonat legfeljebb két lapot tesz 50 kr, minden következő lapért 15 kr; d) fordításokért, ha a fordítás legfeljebb két lapot tesz 2 frt, ezenfelül minden lapért 1 frt; e) fordítások hitelesítéséért, ha a fordítás legfeljebb két lapot tesz 1 frt, ezenfelül minden lapért 50 kr; f) névalírás hitelesítéséért 50 kr, ha ugyanazon okiraton több aláírás hitelesítetik az elsőért járó díjon felül minden további aláírás után 25 kr, jegyzőkönyv felvételéért külön 25 kr cselédek vagy napaszmások ezen díjt felé fizetik; g) okirat elmutatása időpontjának bizonyítása 1 frt; h) életbenléti bizonyítás 1 frt; i) részvénytársulatok s más egyletek közgyűlései vagy választmányi (igazgató-tanács) határozatainak, valamint a kisorsolásoknak tanúsításáért, az időszertit munkadíjon és irásdíjon felül 5 frt; k) egyéb tényeknek, jelesül árverési, árjelzési és ajánlati tárgyalásoknak tanúsításáért az időszertit munkadíjon és irásdíjon felül 1 frt; l) értesítvények felvételéért, közléséért és tanúsításáért 3 frt, az ellenfélnek adott és minden ismételt tanúsításáért 1 frt; m) közlemények tartalmának és elküldésének bizonyításáért az irásdíjon felül 1 frt; n) váltó-óvás felvételéért 2 frt 10 kr postán eszközölt minden óvás közléséért 50 kr, o) okiratok hivatalos őrizet alá vételéért, ide értve a jegyzőkönyv felvételét, tértérven kiállítását s az őrzést 1 frt 50 kr, ha az okirat 20 ívvel terjedelmesebb 2 frt 50 kr, ha több okirat együttesen adatik őrizet alá, a fennebbi díjon felül minden további darabért 25 kr, p) okiratok visszaadásáért jegyzőkönyv felvételé mellett 1 frt e nélkül 50 kr, q) készpénz vagy értékpapírok ideiglenes őrzet alá vételéért felvett jegyzőkönyv s tértérvényért 1 frt, az őrzést alá vett készpénz vagy értékpapírok kiszolgáltatásáért 1 frt hatóságán letételért 1 frt, ha azonban a letett összeg 1000 frtot meghalad, a hatóságnál letételéért az időszertit munkadíj számítható; r) a feleknek valamely közjegyzői cselekményről adott értesítésért, ha ez az okirat a fél kiváratára fel is olvastatik, ezenfelül ivenként 25 kr, s) valamely közjegyzői okirataknak, különösen végrendeletnek bíróságán leendő személyes átadásáért 1 frt 50 kr, t) valamely közjegyzői okiratra a félhez vagy hatósághoz leendő küldéséért 50 kr, u) illetékszábas véteti bejelentéséért 50 kr, x) a feleknek valamely hivatalos cselekményről egyszerű értesítése vagy arra való meghívásáért 20 kr, y) kész végrendelet hitelesítéséért 4 frt.

3. Időszertit munkadíj.
 11. §. A közjegyző, a jelen díjszabályzatban meghatározott esetekben felül (10. §. i) k) és q) alatti tételek) azon okiratok felvételéért, melyekben sem az ügylet értéke meghatározva, nincsen, sem az érték meghatározására szolgáló adatok nem foglaltatnak és a melyek a jelen díjszabás más tétele alá nem sorolhatók, a munkadíját a hivatalos cselekményre fordított idő szerint számíthatja fel.
 Időszertit munkadíj az első megkezdett óráért 2 frt, minden további megkezdett félóránál 1 frtot tesz.

12. §. Ha valamely közjegyzői hivatalos cselekményben egy másik közjegyző vesz részt, ennek mindig csak az időszertit munkadíj jár, mely azonban az első közjegyző munkadíjánál magasabb nem lehet.

13. §. Végrendelet készítéséért, ajándékozás, örökségi és házassági szerződés felvételéért, ha az érték az okiratokban kitéve nincsen, vagy meg nem határozható, az időszertit munkadíj kétszeres összege számítható.

14. §. A hivatalos cselekményre fordított idő alatt nemcsak azon idő értendő, mely az okirat leírására szükséges volt, hanem ehhez számítható az okirat felvételének előkészítésére szükséges idő is.

(Vége köv.)

Egyházi közgyűlés.

¶) Karácson második napján, régi bevett szokás szerint, ez évben utolsó közgyűlést tartott a reform. egyháztanács.
 Nevezetesebb tárgyai voltak: Közelebb

Gilbert Richárd jött, csaknem oly halvány volt, mint a bánkódó nő, kit itt talált. Az orvos volt, ki először találkozt vele s az eseményt elbeszélte. Midőn a szobába belépett, Norina az ágy szélénél állott; Helén még mindig ott térdelt, haldokló férjét karjaiban tartva s arcát annak keblén elrejtve. Egy tekintet tudtára adá, hogy a borzasztó változás már megkezdődött.
 És így feküdt itt a haldokló Lőrincz, környezve azon három lény által, kiket az életben legjobban megsértett azonban sziveikből minden szenvedett igaztalanság eltűnt és csak a bánat és ijedség maradt hátra.
 A pillanatok multak, melyek csend uralgott az egész házban. Egy szer az orvos a lőlkéssel belopózkodtak, rátekintettek az élet-fékvő betegre, azután ismét egymásra néztek s visszavonultak. Lelkés és orvos itt már tetetetlen volt. A halál közelebb lépett.
 Anélkül hogy a szemek megnyílnának, az eszméletlen alak egész testét hirtelen borzaszóló futja keresztül, Helén megrettenve emelte fel fejét. A borzadály egy pillanatig tartta őt, mintha a lélek erőlködve törne utat magának a testből. Azután az alak kinyújtódott s nyugodt maradt.

XXV.
 Befejezés.

Tiszta, de kissé hűvös májusi nap van. A pompás elfogadó szobában vidám tűz lobog

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A MEGCSALOTT NŐ BOSZUJA.

Amerikai regeny.

XXIV.

A bűnös utja rögös.

Miként adja ezt Helének tudtára? Norinának egyedüli gondolatja ez volt az egész uton.

Norina volt az oka, hogy e nő elhagyta férjét. És most a halál által még inkább el legyen választva tőle?

A mint így gondolatokba merülve ült, gyilkosnak képzelte önmagát és e férfit ő egykor szerette — szenvedélyesen szerette. „A legmagasabb szerelemből a legmélyebb gyűlölet származik.“ Lőrincz e szerelmet megvetéssel tisztáta el magától, ezért pedig Norina boszút állott. Megfosztá őt vagyonától, nejétől, gyermekeitől és most talán életétől is.
 — Oh ég! bocsásd meg bűnömöt! kiáltott nagyot sobajta.

Elérték a házat, a kocsis és az orvos a még mindig eszméletlen testet a kocsiból kiemelték s egy felső szobába vivék. Norina a házfelügyelőt hivta segítségül, azután a megsebesültnek nejt ment keresni.
 Ott találta saját szobájában, mint rendesen fáradtan és érzéketlenül, remény nélküli te-

elhunyt báró Wangenheim Ottóné Beckskey Coelesta a reform. szegény-ápolónak 50 frtot hagyományozván, ezen összeg mely Laky Lajos egyháztanácsosnak már át is adott, említett ápolda pénztrábra bevételre utalványoztatott, s a hagyomány átadói Kraynik Alajos és báró Vay Juliának mint a végrendelező nevelő szüleinek köszönet szavaztatott.

Az ephorium, egyházközség helyiségei és a mellette levő jelenlegi kántoriak telkeinek a város által ott építettint szádelékol gazdagsági, real- és kereskedelmi iskolák részére mily föltételek mellett átadhatása iránt megbízott küldöttség, a város részéről kiküldött bizottsággal egyetértelműleg felvett jegyzőkönyvet bemutatóván, a küldöttség véleménye elfogadottat, s e szerint az egyháztanács emellett telkeket a kitűzött czébra következő föltétel alatt hajlandó átengedni: 1-ör a telkekhez tulajdoni joga az egyháznak fennmaradván, ha az ott emelt épületek bármikor más czébra fordítatni szándékolatának, joga legyen azokat az egyháznak szabad választás szerint, akár a miképerülési árban, akár az akkori beszerzésben magához váltani; 2-ör tartozóak a város ezen épületekben az egyház számára alkalmas illestermet jegyzői és lelvárti szobát, földszinten pedig pénztári és egyházközségi szobákat továbbá az egyházközségnek egy szobát, könyvtár, kamarát és fűspinczét építtetni, melyek használatáért az egyház semmi bérizetéssel nem tartoznék; 3-ör az egyház részére maradván a telkeken levő s helyükből elmozdított földjelek és fakertések; végül 4-er a most kántoriakul használt épületek helyett tartozóak a város az egyháznak a két belső temetőm valamegyikéhez közel eső s telkes vagy kántoriakul alkalmas házastelket háztámi földjéleg együtt örökösben átadni, minek megtörténéig a mostani kántoriak átállítását kezdve évenként egy frtot tartozóak a város az egyháznak fizetni, ha e föltételek a városi közgyűlés által is elfogadottatnak, a végleges szerződés megkötésével jelentő küldöttség bizott meg.

Péterházi egyik leánytanító Papp Péter H.-Szoboszlóra hivatván meg tanítóknak s azt el is fogadván, a tavaszi vizsga után állomiasból elbocsátatik.

Az iskolákat törvény ellenére idő előtt elhagyó gyermekek szüleinek a törvény megtartására utasítása végett az egyház nevelési szakosztálya oly formán bizott meg, hogy ha eljársának sikere nem lenne, a közgyűlésre jelentést tegyen.

A méter-rendszer tanításához megkívántató eszközök s ezekhez szükséges tartályoknak beszerzésével a nevelési szakosztály bizott meg. E kellekek a 19 elemi iskola számára körülbelül hatodfél száz frtra kerülendnek.

A küldöttség régóta beadott jelentése, hogy a minden vagyonukat egyház iskolára átvéve az özegek számára jótékonyan adományozott hajdani városi főbíró Szombathy István és neje Vörösmarty Zsuzsánna díszes emlékköve az emlékköveken felállítottat s az mintegy 800 frtra került, — tudomásul vétetett; egyszersmind egyházi algonlók utasítottat, hogy az elhunyt jölteveknél a csegjéd-utcazi Dobozy-temetőben magánosan álló sírkövek erősítése meg és a sírhalmot helyrehozván, azt előlakkal utesse körül, miután így legyes adományozók emléke megemlédi, hogy a végnagymunk helyét jelelő sírdomb az élok buzdítására folytonosan csinosan és jókarban tartassék.

Számvevő bemutatván azok névsorát, kik 1827-től 1873-ig az ur asztalára bort ajánlékötztak: a helybeli hírlapokban közhírre tétele ajánlatni fog; egyszersmind elhatározottat, hogy jövőre az egyháznak iskolának, árvaoknak és szegényeknek tett adományozások a jöltevek neveléi együtt, minden év végén buzdításul közbe tétessenek.

A gazdasági szakosztály azon javaslatra, hogy az egyház ügyvédje az oly fekvőjavak árverésénél, melyeknek az egyháznak követelése van, részt vegyen és árvereljen, nehogy az értéken alóli eladás miatt egyháznak károsodjék, egyhangulag határozottá emeltetett.

és a kandalló előtt bíborvörös színű karszékben Mrs. Darcy Hugh ül.
 Gyönyörű látvány, a fényes nap sugar elözlöni a szép alakot, s megvilágítja könnyedén gondorttelt hajarat. Norina igen szép és még sines magával egészen tisztában; mert fekete szemöldöi össze vannak húzva és tiszta ragyogó szeméi elég komoran néznek a lángokba. A szobában itt-ott, nagy, félig megrakott ládák állának, és a szomszéd szobában egy szolgó sietve hajgotat néhány ruha darabot. Ugy látszik, hogy utazás áll küszöbön.

Nem távozhatom, nem távozhatom, mielőtt nem látam őt, gondolt Norina; — ez csupán, a mit dusan arattam, s a mit áruláson a multban megérdemelt, mindazáltal ezt elviselni igen nehéz. Eltasztott egykor magantól szerelmét, lábbal tapodtam szívéit; ő nem volna férfi, ha szívé meg egyszer méltatlannak ajánlaná föl. És Nelli egy angyal, ki csodálkozhatik tehát ha Gilbert ott szereti? Ez volna az igazságos büntetés rám nézve, ha őt elveszítenem, miután meggyőződtem, Gilbert mily kedves, nemes ember.

Norina túlméletlenül sobajta, felemelkedik s fel s alá jár szobájában, hogy a vesztesség keseri gyötrelmét, az irigkedést és sértést hogy Thorndyke Helén nemokára a fogte meggyászhatá a menasszonyi ruhával fejte felcserélni, — magába fojtsa.
 (Folyt. köv.)

H I R D E T É S

Fogorovsi jelentés.

Több debreczeni barátom felhívásának engedve elhatároztam, hogy Debreczenben néhány hétig tartózkodni, és a t. közönségnek fogorovsi működésemet felajánlani fogom.

Ha működésem sikeres leend, idővel talán állandóan telepedem meg Debreczen városában, mely iránt baráti összeköttetésemnél fogva nagy rokonszenvvel viselkedem.

Több éven át Bécs legelső fogorovsi intézetében mint első segédorvos működtem, és mindazok leginkább pártfogolt technikusa; mint a sebészeti, mint a fogászat műtárai részében oly ügyességre tevék szert, hogy jogosan érzem magamat azon fölfevére, miszerint a fogászat terén a nagyérdemű közönség igényeinek minden tekintetben megfelelni képes leszek.

Ennélfogva van szerencsém a t. cz. közönség becses tudomására adni, hogy jan. 2-án Debreczen városába érkezem és ezen időponttól egyes fogakat úgy, mint egész mesterséges fogsorokat, legnyomatat fogorovkat, s művészeti nyeket (obturatore) új amerikai rendszer szerint jótállás mellett készítek.

Azonfelül mindenféle nemes fémekkel (jegecszarany), fémkeverékekkel s fonsorokkal plombirozok és minden néven nevezendő fogorovsi műtetteket végezek — kívánatra a kedvelt kéjgáz igénybevétele mellett.

Azon biztos reményben, hogy a r. c. közönség elfogadja és tevékenységemet kegyes pártfogásában részesítené, maradok kitüntető tisztelettel!

Dr. Hamburger Emil
gyakorló orvos és fogorvos.

140. 4-6

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felperes öz. Nagy Bóniáné Galovics Antalné részére, öz. Németi Jánosné, Nagy Sárkány 50 ft tőke s járnéka erejéig lefoglalt ingatlanát, u. m. a debreczeni 314. számú tjbve jegyzett varga-utcai 2368. sz. házastelenek és 1 hold 1250 negyszögöl onodó földnek 1067 fira becsült 1/3-od része, a megkísérelt 1-ső árverésen el nem kelvén, a kitűzött 2-ik határidőben, 1875. január 16-án d. u. 3 órákor a teleknyvi irodában végrehajtó Mészáros László által megtartandó árverésen, szükség esetére becsáron alól is elfognak adni.

Kiküldési ár a becsérték, az árverelő által letendő bánatpénz 10 ft.

A vételár 2 egyenlő részletben a leütéstől számítva 1 és 3 hónap alatt esedékes 6 százalékos kamattal a teleknyvi hatóságnál lefizetendő, a bánatpénz az első részletbe tudatik. A többi feltételek a kiküldöttnél és a teleknyvi irodában megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint teleknyvi hatóságnak 1874. decz. 18-án tartott üléséből.

Borus József,
jegyző.

147 2-3

Asztalos munkák és érczoporsók.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint alólírott nál szánál szaporább, kisebb kereszt ajtók úgy szinte kétféle nyíló nagy vésett-ajtók, és ablakírák, az ajtókhöz mindenféle szélességű vésett borítások, tőkéletes száraz anyagból szilárd munkával ellátva készen kaphatók, ahol egyszersmind mindenféle nagyságu fa- és érczoporsók szinte megrendelhetők Debreczenben csapó-utca 329. sz. a.

Kardos István
asztalos.

Felölös szerkesztő: Szabó Antal.
Főmunkatárs: Hamar László.

134. 6-6.

kor ülést tartott. Lapunk bezártáig még nem vettünk onnan tudósítást.

— A sorshúzás a jövő évi sorozásra. 1875. jan. 10-én fog a Komáromi háznál megjelteni.

— A zenedeelegyet is választmányi ülést tartott volna tegnap délután 5 órákor, azonban a tagoknak nem kellő számban megjelenése miatt a választmány határozatképes nem levén, a jelenlevők csupán értekezletet tartottak a zenedeelegyet több rendbeli tárgyak felett.

— Grillparzer „die Ahnfrau“ — (ösonya) című 5 felvonásos drámáját, mely a bécsi várszínházhoz évek óta egyik legkedveltebb leghatóságabb repertoiredarabja. Kovács Lajos polgármester igyekvő fia Kovács Gyula magyarra fordította és pedig jambusokban. A fordítás igen nagy gondal készült, s csinosan sikerült. Kovács Gyula a fordítást a debreczeni színházhoz nyújtotta be, s reméljük, hogy e szép darabot nem sokára a repertoiron fogjuk látni.

— A helyoei vadászársulat választmánya holnap, folyó hó 29-én d. u. 3 órákor ülést fog tartani a Komáromi háznál, a rendőség katonai osztálya helyiségeiben.

— Vadászkaland a város belterületén. Vagyis vígan indult neki, és szomorúan végezte. — Sajátságos ötlete támadt tegnap egy egyéneknek, ki kissé mélyebben talált a kancsó fenekére tekinteni kelleté. A vadászszendélyt vett erőt rajta. Fogta tehát magát, nyakába akasztotta a duplát, s miután derengő elméje azt is észre veszi, hogy már késő este van, jobbjába lámpát fogott, s úgy indult neki a városnak. Hogy tulajdonképpen mire akart vadászni, azt miután ő maga sem tudta, mi még kevésbé tudhatjuk. A kik az utcán találkoztak vele, rettenetesen megrémültek ezt a sajátosság felkészülődést. Ha itt vége lett volna a komédiának, hát csak hagyják, — de ha az a bormérő egyszer bele veszi magát valakinek a fejébe, az aztán bolondabbnál bolondabb dolgokat cselekedtet. A lámpás vadászunk éjjel tájt egyik kávéház helyiségében véte feltalálni az alkalmas tért vadászfáradalmi kipihe- nése, ott azonban a békés vendégeket vette célzába, ha nem is a puskával, hanem sértegető kifejezésekkel, minek is az lett a vége, hogy vadászunk lámpásostól, fegyverestől együtt rendőri gondviselés alá vétetett, s a vígan kezdődött kirándulás négy nyirkos fal közt lelte szomorú befejezést.

— A városi összes pénztárak f. hó 24-ikén Papp Ferencz főjegyző, Kovács Sándor tiszti főjegyző, Tamásy Károly és Paksy Imre bizottsági tagok által szabályszerűen megvizsgáltatván, azok mind a legnagyobb rendben találtak.

— Egy házi tolvajt fogott el az ünnepek előtti nap a rendőség, ki az azon udvarbéli egyik lakótól apródonként sok mindenféle tárgyakat elcsent, de a mely műveletének, mint mindennek a világon, egyszér csak vége szakadt, s most aztán a büns jutalmára vár.

— Tegnap délután a nagyerdőre víró faszorok között egy bizonyos valaki öngyilkossági szándékkal magát felakasztá; azonban mielőtt a kívánt eredmény bekövetkezett volna — észrevétetett; — a rendőség már a félholtat gondozása alá vette.

ÉRTÉK- ÉS VÁLTÓ-FOLYAM

a bécsi cs. kir. nyilvános tőzsdén
1874 decz. 28-án.

5% metalliques 69,81, 5% nemzeti kölcsön 74,85, 1860-ki állanoklcsön 109,60 bankrészevények 99,4, hitelrészevények 236,50, London 110,85, magyar földterhermentesítési kötvény 77,50, temesvári földterhermentesítési kötvény 76,75, erdélyi földterhermentesítési kötvény 75,00, Horváth-Slavov földterhermentesítési kötvény 79,50, ezüst 106,35, cs. kir. rny 8,91 1/2, Napolend'or 89,1.

— Ma délelőtt városi tanács ülés tartott, melyben a honvédek elhelyezésére nézve a kapitányi hivatal által előterjesztett tervezet elfogadtatott, s az ajánlóg fog a közgyűlés elébe terjesztetni.

— Hymen. Hécezy Szabó Lajos városunkbeli fiatal földbírtokos folyó hó 27-én vezette oltárhoz Szatmárott Bodó Julia kisasszonyt. Sok boldogságot kívánunk a fiatal házaspárnak.

— Az iparos Ifj. önképző-egylet helyiségeiben e hó 26-án Herczl Márk kereskedelmi szaktanáur a méter mértékekről érdekes oktatást és magyarázatot tartott, mit úgy a nők mint a férfiak számosan hallgattak, ez alkalomból kifolyólag nevezett tanár az egyletnek karácsoni ajándékaként az általa szerkesztett méterisméről 100 darab könyvecskét ajándékozott, melynek értéke per 30 kr = 30 ft, — miért is fozdolja tisztelt ajándékozó az egylet nevében halás köszönetünket. Az egylet választmánya.

— Thomás Bálintnak, színházunk alig pótolható gépészenek temetése ünnep első napján ment vége, a közönség és főleg a színházhoz tartozók tömeges részvétele mellett. A gyászjelentés, mely lapunk előző számából, késő beküldés folytán kimaradt. Szomorodott szívvel jelentjük, jó férjem, illetőleg sógorom és vőm néh. Thomás Bálint a debreczeni színház gépészenek, hat napi súlyos betegsége után folyó hó 23-án esti 6 órákor, életének 54-dik, házasságos 3-ik évében, bérsorváadásban történt gyászunk kimúlta. A boldogulnak földi részei folyó hó 25-én, délutáni 3 1/2 órákor, a római katólika szertartás szerint, Czepléd-utca, Komáromi-háztól a szent-annai sírkertben fogunk örök nyugalomra letétni. Mely gyászos szertartás rokonnainkat, barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczenben, 1874. december 24-én. Az elhunytunk bánatos özvegye Peiner Terézia, anyám Peiner Jozsefné; új sógorom Martinyi Lajos, nője és gyermekei nevében is.

— Felhívás. Mindazok, kik az 1875-ik évben saját használatu dohányt akarnak termeszteni, felhívjuk, hogy ebbeli számdékukat a kapitányi hivatal mezeirendőri osztályánál 1875-ik évi január 12-ig jelentésk be.

— A városi katonarendőri bizottság folyó év deczember 30-án d. u. 3 órákor ülést fog tartani.

— Azon bizottság, mely a rendőség díj-behajtó osztálya kezelési rendszabályainak megállapítására volt kitzúve, decz. 26-án d. u. ülést tartott. Az ide vonatkozó rendszabályok végelegesen megállapítottak, s helybenhagyás végett a közgyűlés elébe fognak terjesztetni.

— Makó István borkereskedése holnap reggel ismét meg fog nyitni, s ott az áru-lás folytatni fog.

— (r) A jövő képviselőválasztásokra nézve a központi választmány által a képviselő választók névjegyzékének az 1874 XXXIII. t. cz. alapján összeállítására a következők választókból alkíttatott meg a küldöttség: I. A pfiái és csapó-utcai választó kerületben: Hajdu Mihály, Varga Lajos, és Kardos István. II. A czepléd- és varga-utcai kerületben: Paksy Imre, Csóka Sámuel és Komlóssy Artúr. III. A hatvan- és piacz-utcai kerületben: Murakózy Károly, Besztercezy Károly és Steinfeld Antal. Ezen küldöttség némely tagja ma d. u. 3 órákor tette le az esküt a választmány kezeibe s működését a jövő év január 20-án a városaházánál kezdendi meg, melyet a b. ügyminiszteri leirat már január 30-áig bevégeznii sürgetett.

— A debreczeni ügyvedegylet tegnapi választmányi ülésében, a jövő évnegyede megrendelő napilapok és jogtudományi folyóiratok kiválasztásán kívül — azon kérdésben volt mintegy két óráig tartó eszmecsere, vajjon az egylet mint ilyen továbbra is fenmaradjon-e, vagy pedig tekintettel a már szentesített ügyvédrendtartási törvényre és ennek folytán felállítandó ügyvédi kamarákra, a Debreczenben is felállítandó ügyvédi kamarába olvadjon-e? Az alapszabályok némely cikkének módosítása tárgyában többek által írásbeli indítvány adatot, mely az egylet jövő hó utolsó vasárnapjára összehívandó közgyűlésnek teendi egyik főtárgyát.

— A központi választmány ma d. u. 3 óra-

HELYI HIREK.

— Hymen. Ma délután esküdtek egymásnak örök hűséget lapunk főmunkatársra Hamar László ur, és Lévy Amália kisasszony. Az esküvő Bihar megyében Jankafalván ment végebe, s az egyházi szertartást a vőlegény rokona tisz. Tamásy Lajos ref. lelkész ur végezte. A fiatal pár holnap fog megérkezni városunkba. Fogadják mindketten részünkről is azon ószinte jó kívánatot, hogy házasságuk a tiszta családi örömeknek szakadatlan lánczát képezze mindvégiglen.

— Városi rendes havi közgyűlés fog tartani, jövő héten 1875. január 7-én d. e. 9 órákor a nagytanács-teremben.

— 50 éves jubileum fog tartani f. jövő január hó 15-én, vásár előtti pénteken a színházban. Ridley Kohla zenetanár és országszerte előnyösen ismert hegedű-művésznök ugyanis az 1825. év január havában lépett fel először nyilvános hangversenyben. Vespériben, szilóvárosban, hol a híres Ruzsiczka Ignác tanítványa volt Ridley ur tiszteelő, főleg a zenevilágból a derék művész első fellépésének 50-ik évfordulati napját egy zene-ünnepélyvel fogják megülni, s e végből a nevezett napra a színházban igen érdekes ünnepélyes hangverseny rendezetik. A részletek még nincsenek teljesen megállapítva, annyit azonban előre is jelezhetünk, hogy a program az 50 éves művész hírnevéhez méltóan lesz összeállítva. — Ridley Kohne urnak oly sok és általános elismert érdemei vannak országszerte a magyar zene fejlesztés és tanítása terén, hogy 50 éves jubileumának megtartását mi debreczeniek egyáltalán nem vándídjuk kizárólagosan magunknak, s reméljük, hogy a tiszteletre rendezendő ünnepély fényét a hazai zene-kapacitások közül is többen emelendik, ha egyébbel nem, megjelenésükkel. Ridley ur életrajzát pár nap múlva fogjuk közzélni. Az ünnepély részleteiről, mihielyt azok megállapítva lesznek, tudósítandjuk olvasóinkat.

Bonyhay Benjámín a Mező-Borény villám által megrongált temploma részére jövedelméről népies fizetést az egyháznak ajándékol megküldvén, e figyelemért szerzőnek köszönet szavaztatott.

Ezen évre minden tárgy teljesen elintézte levén, — a közgyűlés elégültlen osztott szét.

A magyar nyelv barátaihoz.

Általánosantudva van, hogy különféle okok hatása következtében nyelvünk el van árasztva hibás szókkal, idegen kifejezésekkel és szóvalakkal. Ezeknek megjavítása, helyes magyarosakkal pótlása elhalaszthatatlan szükségé váit, minthogy a közlekedő eszközök s az irodalmi termékek szaporodásával a nép is mind közelebbi érintkezésbe jön az irodalmi nyelvvel, s nagyon tarthatni tőle, hogy ha még idejében gátot nem vetünk a baj terjedésének, az elfajulás a nép alsóbb rétegeibe is lehat, az elkorcsulás ekként mind általánosabbá válik, úgy, hogy idővel a leghuzogóbb s legkitartóbb akarat sem orvosolhatja meg többé.

Gyökeres, teljes javítás azonban csak úgy remélhető, ha az arra hivatott erők nemcsak nagyobb száma együttesen végezi működését. A vizsgásgok felsorolása egymaga még nagyon keveset visz előbbre az ügyet: szükségképpen karöltve kell járnia vele a helyes magyarosság kimutatásának is; sőt még így is csak félté-nyire lesz megközelítve a cél, ha e két feltételhez még a szükséges harmadik is nem járul: a közös megállapodás, s a megállapított tételek elterjesztése.

Felszólított tehát mindenkit, különösen pedig a szépirodalom férfait, a foztárak s mindennemű szakmúvek szerzőit, a tanítókat, hogy a magyar nyelvbeli hibák megjavítását célzó tanácskozásaink akár személyesen részt venni, akár pedig egyes szókra s kifejezésekre vonatkozó ajánlatokat vagy netán kétségeiket írásban a „Magyar Nyelvör“ szerkesztője útján a tanácskozási bizottságnál közöljék.

Az időről időre megállapított tételek a „Magyar Nyelvör“ben lesznek közzé téve.

A tanácskozás helye az „Akadémiai kör“ helyisége: ideje minden hónap utolsó szombatja, esti 8 órákor. Az első összejövetel kivételesen jövő évi január 2-án lesz.

Budapest, 1874. deczember 24.

Agai Adolf, a „Magyarország és a Nagy világ“ szerkesztője, Ballagi Mór, Bihari Péter, Budenz József, Erodí Béla, Fogarasi János, Freesky János, a „Hon“ szerkesztője nevében, Gregus Agost, Gyulai Pál, a „Budapesti Szemle“ szerkesztője, Heinrich Gustáv és Kármán Mór, a „Magyar Tanügy“ szerkesztői, Hindy Árpád az „Ellenör“ szerkesztője nevében, Hunfalvy Pál a „Nyelvtudományi Közlemények“ szerkesztője, Joannovics György, Király Pál, Komáromy Lajos, Lehrs Albert, Névy László, a „Köznevelési tanáregylet Közönsége“ szerkesztője, Paloczky Lipót, Rákossy Jenő, a „Reform“ szerkesztője, Szana Tamás a „Figyelő“ szerkesztője, Szarvas Gábor, a „Magyar Nyelvör“ szerkesztője, Szilágyi Sándor a „Budapesti Közönség“ szerkesztője nevében, Ponori Thewrewk Emil, Urvány Lajos a „Pesti Napló“ szerkesztője, Vadnai Károly a „Fővárosi Lapok“ szerkesztője, Wolf György, Závodszy Károly az „Othon“ szerkesztője.

Az Ofenheim-féle pör.

Január 4-ken lesz a végtárgyalás e nagy szenzációt keltett bűnpörben a bécsi tvszék előtt. A vádirat egész terjedelmében előttünk fekszik s kivesszük abból a következőket: Az első pontban Ofenheim Viktor lovag, a lemberg-czernovici vasut igazgatója azzal vádolatik, hogy hamis uton az igazgató-választást a részvényesek közgyűlését tévútra akarta vezetni, miáltal azoknak 1.900.000 frtnyi kárt okozandott. II) Aztal, hogy a lemberg-czernovici vonalhoz szükséges vonalterület üzletét csalási szándékkal a tulajdonosokkal megkötötte, s részvényeseket 100—150.000 frittal akarta megcsalni. III) A vasúthoz szükséges mintegy 300 ezer darab talpa-üzletnél csak arra nézett, hogy minél olesőbban jusson

H I R D E T É S E K

A bécsi világ kiállításon 1873-ban a legmagasabb kitüntetési érmet nyerte

Veres László

arany és ékszműves Debreczenben fő-piacz Szikszay József ur háza alatt.

Ajánlja a nagy érdemű közönségnek

ujjevi és névnapj ajándékul

alkalmas arany és ékszerczikkeit és pedig: legújabb divatu női garnitúrákat és karpereczeket, női és férfi óralánczokat, medaillonokat, függőket, inggombokat, legújabb divatu női, férfi gyűrűket, ezüst ét-eszközöket, u. m. evő, kávé és szedő kanalakokat, késeket, villákat, sótartókat, cukor-szelenczékét, s egész ezüst ét-készleteket 6—12 személyre, s minden más itt elő nem sorolt, de ezen szakba tartozó tárgyakat, a legjutányosabb áron. Az arany neműek mind 18 karátos aranyból készülnek, s hivatalos bélyeggel vannak ellátva.

Egyszersmind van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy mindenféle régi aranyat és ezüstöt a legmagasabb áron vásárolok és becserélek; ugyszintén mindenféle ékszer javítását, s új divat szerint átalakítását elvállalom, s egy helybeli mint a vidéki mindennemű megrendeléseket a legpontosabban, s rövid idő alatt teljesítek.

Tisztelettel,

Veres László,
arany és ékszműves Debreczenben.

131 5-10

VEGKÉPENI KIÁRULÁS

rendkívül leszallított árak mellett!!

SZATHMÁRI TESTVÉREK

Széchenyiutcai üzletében levő összes árucikkéből u. m.:

báli kelmek s ruhaszövetek, vásznak és női kész fehérművek, kész női ruhák s posztófélek, női kalapok s topánok, csipkék, szalagok, virágok, ruhadiszkek és sok más apróságok folyó deczember hó 24-ik napján elkezdve

rendkívül leszallított áron készpénzfizetés mellett végképen kifognak árulni.

Debreczen, 1874. decz. 23.

Szilágyi Károly,
tömeggondnok.

Borus József,
jegyző.

146 2-3

148 3-3